3.1.5. El Congreso de Berlín.
- Alarma en las potencias ante el excesivo protagonismo de Rusia en los Balcanes: 
· Reino Unido no permite la práctica desaparición de dominio turco en los Balcanes y la excesiva presencia rusa que podría cambiar su hegemonía en el Mediterráneo.
· Austria quería anexionarse Bosnia-Herzegovina y aumentar su zona de influencia.
· Alemania temía que un conflicto en los Balcanes cambiase el orden establecido en Europa, favorable a sus intereses.
· Ante ello, BISMARCK, verdadero árbitro de los asuntos europeos, convoca a las grandes potencias al Congreso de Berlín (Jl 1878) y allí quedó alterado el Tratado de San Stéfano:
· Se reconoció la independencia de Serbia y Montenegro.
· Rusia incorporó Besarabia y parte de Armenia.
· La Gran Bulgaria deja de existir: la zona Norte quedó como territorio autónomo y el sur pasó nuevamente al Imperio Turco.
· Austria consiguió la administración de Bosnia-Herzegovina.
· Consecuencias del Congreso de Berlín:
· El Imperio Turco salvó su presencia en los Balcanes gracias a las potencias occidentales.
· Rusia pierde la hegemonía que había conseguido en San Stéfano.
· Austria consigue mayor presencia en la zona y se puso al mismo nivel que Rusia.
· Reino Unido  mantuvo sus posesiones en el Mediterráneo y, además, consiguió la Isla de Chipre.
· [bookmark: _GoBack]Alemania: sin influencia en la zona pero tuvo un papel mediador y mantuvo el difícil equilibrio entre rusos y austriacos. 
3.2. La Europa de Bismark. 
Bismark, canciller del II Reich, fue el árbitro de la política internacional entre 1872 y 1890. Su principal objetivo era mantener el orden vigente en Europa que suponía la hegemonía alemana y el aislamiento de Francia, su principal enemigo. 
¿Cómo lo llevó a cabo? 
- no interfiriendo en la expansión colonial del Reino Unido, 
- que Austria-Hungría y Rusia no se entendieran con Francia, 
- que Francia quedara fuera de todas las alianzas, 
- que Alemania fuera el eje, el centro de todas las alianzas, 
-  su política fue sólo continental, sólo europea. 
Para ello utilizó: 
· el potencial económico germano, 
· la fuerza disuasoria de su excelente ejército, 
· una gran habilidad diplomática y la creación de una compleja red de alianzas públicas y secretas: los sistemas bismarckianos. 
¡¡¡¡Hacer cuadros con los tres sistemas bismarckianos o ver en el libro.!!!!
El resultado de los sistemas bismarckianos fue la paz en Europa a base del aislamiento de Francia. Cometió algunos errores (el abuso de la diplomacia secreta y la dependencia de su persona), por lo que, cuando dejó de dirigir la política alemana, Europa se encaminó hacia la guerra. En 1890 dimitió y supuso el final de los sistemas  bismarckianos. 
 

